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Hinweise zur Klausur
1. Die Klausur besteht aus 11 Blattern.
2. Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters

(siehe Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).

Klausuren konnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angeschen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tauschungen und Tauschungsversuche fiihren zum Nichtbestehen der Klausur.

3. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte

gegeben werden.
6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.
v Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. a) Stellen Sie die Reaktionsgleichung von [Mg(H20)s 2" ag mit EDTA* (aq) auf.
b) Zeichnen Sie schematisch den Ergebniskomplex von a).
¢) Warum liegt das GG von a) fast vollsténdig auf der rechten Seite?
d) In der Natur werden héufig Chelatkomplexe mit Porphyrin-Geriisten verwendet.
Nennen Sie 3 wichtige Naturstoffe, die ein Porphyrin- oder Porphyrin-ghnliches Gertist

besitzen.




2. a) Bestimmen Sie die stéchiometrischen Faktoren bei folgender Redoxgleichung:
a HClO}(aq) +b HCl(aq) Sc ClZ(aq/nasc) + d H2O

b) Wie nennt man eine Redoxreaktion wie die Hinreaktion von a)?

¢) Die erzeugte Losung heilit Euchlorinldsung. Geben Sie bitte zwei wichtige
Verwendungsmoglichkeiten dieser Reaktion an, die anders kaum realisiert werden kann
(Tipp: es entsteht nascierendes Cl).

d) Zeichne Sie die Lewisstruktur von HClO:s.
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3. Bestimmen Sie die mittlere Oxidationsstufe aller Atome in den folgenden

Verbindungen und Jonen.
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4. Aus H,PO4~ und HPO4? ist ein sehr guter Puffer herstellbar (pKs = 7,0).
a) Um welchen pH-Wert-Bereich (+/- 1) stabilisiert der Puffer den pH-Wert?
b) Eine Losung (1 L; ¢(H2POs) = 0,23 mol/L; ¢(HPO4*) = 0,21 mol/L) des Puffers liegt vor.
Welcher pH-Wert wird errechnet?
¢) Nun geben Sie 0,03 mol NaOH) hinzu. Welcher pH-Wert wird nun berechnet?
d) Zeichnen Sie die Lewisformel des HPO4>-Ions.

¢) Welchen pH-Wert sollte die ,Magensiure“ eines gesunden Magens aufweisen?
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5. PbCrOus) ist schwerloslich. Es war in der Antike und bis ins 19. Jh ein wichtiges, aber giftiges,
gelbes Farbpigment.

a) Stellen Sie die Dissozationsgleichung auf.

b) Berechnen Sie die CrO4>-Ionenkonzentration (pL = 13,7).

¢) CrO4*-Ionen sind nicht nur giftig und krebserregend, sondern auch ein starkes
o g

17N
Oxidationsmittel und k‘gtm als Saure-Base-Indikator verwendet werden. Bestimmen Sie die

stschiometrischen Koeffizienten der folgenden Gleichung:

aCrOfag+bH'a 5 ¢ Cr207% (@ + d H20
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6. [Co(H20)]** (high-spin) und [Co(CN)s]* (low-spin) sind Komplexe des Co®* bzw. des

Co*".
a) Stellen sie nach der VB-Methode (., Kistchenschema®) die Elektronenkonfigurationen auf.

b) Welche Hybridisierung, Struktur und Magnetismus hat a) zur Folge?
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7.a) COyg+2NHsg S5 OC(NHz)2s)

Welchen Namen hat das Produkt? Zeichnen Sie die Lewis-Struktur.
b) Die Riickreaktion von a) ist langsam. Welcher Katalysator wird fiir die Riickreaktion in der

belebten Natur verwendet. »
¢) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich bei der Hinreaktion von a)

d) COx ist das Anhydrid welcher Siure?
¢) Zeichnen Sie die Lewisstruktur der Saure in d).
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8. a) Welche Elemente enthdlt die 10. Gruppe?
b) Welche Elemente enthilt die erste Periode?
¢) Welches der Elemente von b) liegt bei 20 °C als einatomiges Gas vor?
d) Nennen Sie beiden Elemente, die bei 20 °C fliissig sind.

¢) Nennen Sie die beiden farbigen Metalle (alle anderen sind silber-grau).
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9. a) Zeichnen Sie die Halbzelle der Norm-Wasserstoffelektrode.
b) Welche Reaktion lduft auf der Metallelektrode ab?
¢) Aus welchem Metall besteht die Metallelektrode?
d) Die Metallelektrode leitet nicht nur die Elektronen, sondern Sie hat noch eine andere Funktion.
Welche?
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10. a) Welche Beziehung haben die folgenden Molekiilpaare zueinander?
N, <> CO, NHs" <> CH4
b) Zeichnen Sie die beiden relevanten Lewisformeln von N2O.
¢) N2O ist das Lachgas. Nennen Sie 2 Anwendungen von Lachgas.
&),CO ist das Anhydrid einer Séure. Welche ist das? Bitte zeichnen Sie die Lewis-Struktur der

Séaure.
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